

НАША КОММУНИЗМА

Год издания 15-й

№ 59 (2776)

ПЯТНИЦА, 25 марта 1966 года

Цена 2 коп.

В НОМЕРЕ:

- ОБСУЖДАЯ ПРОЕКТ ДИРЕКТИВ XXIII СЪЕЗДА КПСС.
- НУЖЕН ЛИ «ДЕЛОВОЙ КЛУБ»?
- В КНИГОГРАДЕ.
- ВСТРЕЧА НА АЭМЗ.
- ЛЮБИТЕЛЯМ ФУТБОЛА.

В ЧЕСТЬ ОТКРЫТИЯ

Прошло уже почти 3 месяца с тех пор, как были взяты обязательства бригадами СМУ-3, работающими на строительстве объектов нефтехимии нашего города. Обязательства были взяты в честь открытия XXIII съезда партии.

Многие бригады из месяца в месяц перевыполняют производственные задания. Среди них и комплексная бригада т. Винника, которая в январе план выполнила на 132 процента. Прошел месяц, и итоги января были перекрыты. 158 процентов — таков февральский результат.

Слаженно, четко работает бригада плотников т. Поспелова. На самых ответственных участках работают ребята из этой бригады. Их февральский результат — 143 процента.

Не отстают и отделочники. Так, бригада т. Чернова план февраля выполнила на 154 процента. Был сдан объект 85/11 с хорошим качеством. Сейчас бригада отделочников работает на ремонте битумной установки НПЗ.

В настоящее время все комсомольско-молодежные бригады взяли повышенные обязательства в честь XV съезда комсомола и борются за право быть участниками слета ударных строек в мае этого года в Братске.

В. ЖУРНИСТ,
наш нештатный корреспондент.

XXIII НАШИ СЪЕЗДУ — ТРУДОВЫЕ ПОДАРКИ

ЕСЛИ САМИ РАБОЧИЕ...

Механосборочный цех № 2 ремонтно-механического завода. Чуть больше месяца назад коллектив этого цеха выступил с интересным почином — ветераны механосборочного, те, кто начинал завод, как говорится, с нуля, решили за счет научной организации труда снизить нормы времени на изготовление некоторых изделий. Застрельщиком движения стал токарь Николай Очередько. В заявлении он просил снизить нормы времени на изготовление штоков на 10—25—50 процентов, в зависимости от процесса обработки. Его поддержали Юрий Миньков, Владимир Афанасьев, Александр Юханович Перу и другие.

И вот прошел месяц. Что же изменилось за это время, нашлись ли последователи почина или он повис в воздухе?

Надо сказать, что рабочие правильно оценили начинание ветеранов, по-хозяйски взглянули на свое рабочее место, на время, отведенное для обработки изделий. Резервов оказалось не так уж мало. В цехе уже дважды снижались нормы времени. И не только на штоки. Рабочие быстрее стали ремонтировать и изготавливать компрессорные цилиндры, конусы и трубные доски теплообменников. Нормы времени на ремонт и изготовление снизились по инициативе рабочих на 5—10 процентов. В пределах этих чисел снижены они и на изготовление других изделий.

Понск рабочих продолжается. После первой группы инициаторов почин подхватили расточники Михаил Агафонов, Владимир Лобунов, карусельщик Юрий Сергеев и другие. Уже более 30 процентов рабочих цеха обратилось к администрации цеха с заявлениями, в которых просят уменьшить нормы. За февраль и март производительность труда в цехе резко повысилась.

Таков итог начинания рабочих механосборочного цеха № 2. Предстоящий съезд партии они встречают достойно.

А. КРИВОЙ.



— Более десяти лет работает в монтажном тресте строительства крановщик Анатолий Васильевич Ракин. Бережно и умело относится он к доверенной ему машине, и кран никогда его не подводит. Монтажникам легко работать с Анатолием Васильевичем. Он понимает команды с полуслова.

На снимке: А. В. Ракин.

Фото А. СТАВИНОВА.

ОБЯЗАТЕЛЬНОСТЬ ВЫПОЛНЕНО

Ежедневно 55 водителей выезжают из ворот автобазы № 2 с определенным заданием в течение дня обеспечивать строки города раствором и бетоном. Остальные автомобили везут на объекты железобетонные изделия, лес и другие материалы. В начале года, приняв социалистическое обязательство в честь XXIII съезда, водители дали слово выполнить задание 3-х месяцев 25 марта. Квартальный план они завершили на три дня раньше. За это время на строительные

объекты города доставлено 350 тысяч тонн груза.

С 22 марта коллектив автобазы работает в счет апреля. По предварительным подсчетам, до конца месяца коллектив перевезет сверх плана 35 тысяч тонн груза. Таков подарок съезду коллектива автобазы, в том числе и ее лучшим водителям — орденосносца Василия Кочнева и Афанасия Выхолещева, который в прошлом году награжден медалью «За трудовую доблесть».

НАВОДНЕНИЕ НА ЯВЕ

ДЖАКАРТА. Город Суракарта и округа Воногири, Срагел, Сукохарджо, а также часть Клатена пострадали от сильного наводнения. В результате наводнения прекратилась подача электроэнергии и прервана телефонная связь. Наводнение объявлено национальным бедствием.

«ПРИЗРАКИ» В ФРГ

АМЕРИКАНСКИЕ АВИАЦИОННЫЕ ЧАСТИ, находящиеся в ФРГ, получают на вооруженные реактивные сверхзвуковые самолеты «фантом» («призраки»). Считаются одними из наиболее современных боевых машин ВВС США эти самолеты в первую очередь получат 36-я истребительная эскадрилья, базирующаяся на аэродроме в городе Битбург.

ЗА ПРИЗЫВЫ К МИРУ — ТЮРЬМА

Уголовный суд Нью-Йорка признал виновным пацифиста Джеймса Пека в нарушении общественного порядка. Ему угрожает тюремное заключение до одного года.

23 февраля этого года во время церемонии вручения «Премии свободы» президенту Джонсону на торжественном обеде в отеле «Уолдорф Астория» Джеймс Пек поднялся со своего места и обратился с призывом к президенту Соединенных Штатов провозгласить политику мира во Вьетнаме. Он сразу же был арестован полицейскими детективами.

БЕННЕТА УБРАЛИ...

Белый дом объявил, что американский посол в Доминиканской Республике Беннет назначен послом в Португалию.

Беннет был одним из главных организаторов американской военной интервенции в Доминиканской Республике весной прошлого года. По его требованию США высадил там более 20 тысяч своих войск и с помощью грубой военной силы подавили народное движение.

Американские войска по сей день остаются в Доминиканской Республике и ведут себя там, как настоящие оккупанты, но Беннета, ставшего одной фигурой, решили убрать.

ВОССТАНОВИТЬ ЗАКОННОСТЬ!

Из тюрьмы «Сан-Карлос» освобожден бывший член парламента Венесуэлы, один из руководителей революционного движения левых Хесус Вильявисенсио.

На пресс-конференции, устроенной после освобождения, Вильявисенсио заявил, что осужденный военным трибуналом бывших членов парламента от Коммунистической партии Венесуэлы и революционистов движения левых противоречит законам и конституции страны. Он потребовал освободить всех политических заключенных, томившихся в тюрьмах Венесуэлы, и восстановить в стране законность и демократию.

ОПАСНЫЙ ПРИЗЫВ

Американские «ястребы» не прекращают настаивать на расширении вооруженного вмешательства США в дела Юго-Восточной Азии. Председатель сенатской комиссии по делам вооруженных сил Рассел потребовал от правительства Джонсона проведения более жесткого военного курса во Вьетнаме.

Он высказался за установление блокады порта Хафои и ДРВ и расширение военных действий на всей территории Южного Вьетнама.

Сенатор провозгласил воинственную речь в поддержку ассигнований в размере 13,1 млрд долларов на ведение «грязной войны» и ассигнований на помощь сайгонскому режиму.

Новое В МИРЕ

С ОПОЗДАНИЕМ В ДВАДЦАТЬ ЛЕТ

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН. Здесь начался судебный процесс по делу четырех нацистских преступников, участвовавших в годы второй мировой войны в массовом истреблении мирного населения на территории временно оккупированных тория временно оккупированных районов Советского Союза. На скамье подсудимых — Освальд Шейфер и Вильгельм Вибер, главнейшие специалисты карательного отряда «вессовер» в период с 1941 по 1943 год, а также состоявшие в этом отряде на командных должностях Клар Рат и Гейнц Тангерман.

Суд над этими фашистскими преступниками, начавшийся спустя более двадцати лет после «освещения» им злодеяний, продлится до мая этого года.

ДО УРОВНЯ ПЕРЕДОВЫХ

С 1963 года коллектив нашего завода по производству цемента из года в год выполняет и перевыполняет задания. Только за эти последние три года сверх плана выработано 45 тысяч тонн. Но в связи с тем, что в первые годы семилетки государственный план не выполнялся, не выполнен заводом и в целом план семилетки.

Эти годы для коллектива были весьма трудными. Это объясняется формированием нового коллектива, становлением завода. Приходилось решать много неясных вопросов. Следует отметить, что, несмотря на невыполнение плана семилетки, использование основных производственных фондов, использование основного технологического оборудования, особенно вращающихся печей, с каждым годом улучшалось и уже в прошлом году был достигнут коэффициент использования печей, равный 0,87.

За годы семилетки коллектив завода добился значительных результатов в качестве цемента. Достаточно привести несколько характерных цифр, которые наглядно показывают эти успехи. Если в 1959 году средняя марка составляла 363 кг/см², то в 1965 году она доведена до 484 кг/см²; если в первом году семилетки значительное количество цемента выпускалось самой низкой марки «300» и совершенно не выработалось цемент высоких марок, то в последнем году семилетки из общего объема производства цемента высоких марок получено около 90 процентов, а марки «300» — ни одной тонны. За годы семилетки несколько снижена себестоимость одной тонны цемента, снижен расход условного топлива на единицу продукции.

Вырос и сложился хороший, работоспособный коллектив выросли замечательные труженики, в со-

вершенстве освоившие сложное технологическое оборудование. Можно назвать сотни фамилий высококвалифицированных специалистов: машинисты вращающихся печей Барышников Е. А., Медведева В. А., Осокин Я., машинист цементных мельниц Ефремов А. Р., машинист угольных мельниц Фу-Си-Ен М. А., бригадиры комплексных бригад Востротин А. И., Чекрышев О. М., Мартынов П. Р., электрослесарь Анисимов В. А. Выросли замечательные командиры производства, такие, как начальник лаборатории и ОТК Иванова Н. М., начальник цеха обжига Бекос С. З., начальник цеха помола Слабченко К. Ф., начальник транспортного цеха Черешко П. М.

Обсуждая на открытом партийном собрании проект Директив XXIII съезда КПСС, коммунисты и беспартийные передовики производства внесли много ценных предложений, направленных на улучшение работы завода, на улучшение его экономики. Дел предстоит в новом пятилетии очень много. Прежде всего, мы ставим перед собой задачу довести выработку цемента к 1968 году до первоначальной проектной мощности, а это значит — за три года на имеющихся мощностях увеличить выпуск цемента на 120—130 тысяч тонн. Посильная ли это задача для нашего коллектива? Да, посильная. Для решения этой задачи требуется единственное — наиболее эффективное использование производственных мощностей, особенно вращающихся печей.

Передовые цементные заводы нашей страны работают с коэффициентами использования 0,95—0,97, а наш завод пока достиг в 1965 году только 0,87. Результаты работы завода в феврале и марте говорят о том, что наши планы близки к осуществлению. В феврале коллектив цеха обжига, руководимый опытным и энергичным специалистом — цементником Бекосом С. З., добился хороших результатов. Часовая производительность составила 23 тонны, а коэффициент использования 0,93. За два месяца этот коллектив выполнил план на 111,3 процента и обогнал сверх плана клинкера (полуфабрикат для производства цемента) 12 тысяч тонн. Еще лучше коллектив цеха обжига трудится в дни предсъездовской вахты. 22 марта он выполнит квартальную про-

грамму и до конца месяца даст сверх задания 17 тысяч тонн клинкера. Только за 20 дней марта все вращающиеся печи проработали с коэффициентом использования 0,96 и дали сверх плана пять тысяч тонн клинкера. Таких показателей здесь еще не достигали за все время существования завода.

Включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу XXIII съезда КПСС, хороших показателей добились коллектив цеха помола. Этот коллектив принял обязательство ко дню открытия съезда выполнить план первого квартала и дать сверх плана 3 тысячи тонн цемента, но уже сейчас можно сказать, что сверх плана будет выработано цемента гораздо больше.

В настоящее время завод работает на твердом топливе. Мы всем работам по переводу завода на жидкое топливо-мазут, что значительно улучшает условия труда рабочих, стабилизирует тепловой режим вращающихся печей, что повышает качество цемента.

Ставится задача — отказаться и от выпуска низкокачественного цемента, выпускать цемент только высоких марок. Главные специалисты завода в пятилетии предусматривают максимально механизировать ручной труд, особенно на ремонтных работах. Отдельные процессы производства будут полностью автоматизированы.

Сейчас тарирование цемента осуществляется малопродвижительными упаковочными машинами, которые заменятся на более производительные 14-сортковые карусельные машины. Мы будем продолжать изыскивать и внедрять в производство интенсификаторы мокрого помола, минерализаторы обжига клинкера на основе отходов местной химической промышленности.

Для более полного удовлетворения растущих потребностей в цементе завод должен расширяться. Ориентировочные расчеты показывают, что, если построить пятую технологическую линию с мощной вращающейся печью диаметром 4,5 метра и длиной 170 метров, можно в ближайше 2—3 года получить дополнительно 350—400 тысяч тонн цемента, причем стоимость строительства окупается за 3—4 года.

В вопросах благоустройства, производственной эстетики мы также наметаем большие планы. В конечном итоге мы ставим задачу в ближайше 2—3 года довести завод по всем показателям до уровня передовых заводов цементной промышленности Советского Союза.

Б. КУЗНЕЦОВ,
директор Ангарского цементного завода.



Хороших успехов добился в предсъездовском социалистическом соревновании коллектив смены, которой руководит Майя Дашевец. В топливной лаборатории НПЗ это лучшая смена.
На снимке: М. Дашевец.
Фото А. ХАМЗИНА.

О КРАСОТЕ ТРУДА

Это касается каждого — директора завода, рабочего, ученого, художника, потому что разговор шел о красоте труда. Вечер, прошедший на днях во Дворце культуры нефтяников, так и назывался: «О красоте труда». Об интересе завода, о цветовом оформлении, об огромной работе, проделанной художниками в оформлении ТЭЦ-1, рассказал художник И. А. Мошенок. Эскизы, разработанные под руководством Васильева Сергея Ивановича, были высоко оценены государственной комиссией и рекомендованы родственным предприятиям. О влиянии окраски цехов и оборудования на производительность труда говорили инженер лаборатории научной организации труда Надежда Александровна Маринь-

як. К сожалению, на многих предприятиях города еще мало уделяется внимания эстетике производства. Зачастую цехи захлаплены, грязны, оборудование и цехи окрашены в серый «практичный» цвет. Все это отрицательно сказывается на настроении рабочего. Он быстрее утомляется. А ведь установлено, что только умело, со вкусом сделанная окраска цехов и оборудования повышает производительность труда на 20—25 процентов.

Выступлением агитбригады «Фильтер» и эстрадным коллективом художественной самодеятельности закончился вечер. Но мы уверены, что этот важный разговор о красоте труда не окончен.

А. МАКЕКО,
нештатный корреспондент.

КАК ПОКРАСИТЬ КРАН

В ПОСЛЕДНЕЕ время много организаций Ангарска, имеющие у себя грузоподъемные механизмы, интересуются, в какой цвет красить краны? Вопрос этот не случаен. Правильно выбранная краска способствует повышению производительности труда.

На вопрос отвечает инспектор Ангарской горно-технической инспекции Г. Дмитриев.

И ССЛЕДОВАНИЯ, проведенные научными учреждениями, подтверждают значительное влияние цвета на функциональную способность глаза и на нервную систему человеческого организма. Установлено, что из основной группы цветов желтый, зеленый и белый оказывают наиболее стимулирующее действие на органы зрения, уменьшают зрительное утомление. Обратное влияние оказывают красный и синий цвета. Поэтому в такие цвета окрашиваются те элементы механизмов, которые могут служить источником опасности.

Правильная окраска грузоподъемных механизмов — это один из

элементов производственной эстетики.

Автокраны на шасси ЗИЛ-150 (К-32, АК-5Г, АК-75 и другие) следуют красить в таком порядке: кабину и оперение шасси — в темно-зеленый цвет, рамы и неповоротные части — в черный, поворотную часть (без стрелы) — в бежевый цвет. А вот стрелы и грузовые крюки автокранов всех марок — в красный.

Кабину и оперение шасси автокранов на шасси МАЗ-200 лучше красить в голубой цвет, другие части — в черный и бежевый. У автокранов на шасси ЯАЗ-210 кабину и оперение шасси и поворотная часть без стрелы должны быть темно-зеленые, что касается кранов на пневмоходе, то рама и поворотная часть должны быть черные, а поворотная часть — синяя.

И еще одно пожелание. Надо сделать так, чтобы до июня все грузоподъемные установки и автокраны пришли в идеальный, свежий вид.

В ПОРЯДКЕ ОБСУЖДЕНИЯ «НУЖЕН, ДЕЛОВОЙ КЛУБ»

Сентябрьский пленум ЦК КПСС вынес решение о реформах в промышленности. Профессор М. Бирман в статье «Мысли после Пленума», опубликованной в журнале «Новый мир», № 12, за 1965 г., считает, что эта реформа по своему значению равнозначна таким реформам, как: переход к НЭПу в 1921 году, реформам 1929—1932 годов.

Реформа касается, прежде всего, наших «деловых людей», руководящих промышленностью. Отсюда вытекает необходимость контактов между ними.

Мы знаем много разного рода профессиональных органи-

заций: писателей, журналистов, архитекторов, физкультурников и т. д. Но вот организации «деловых людей» у нас нет. Думаю, что такая организация сейчас была бы весьма полезной. Следует подумать об организации в Ангарске «Делового клуба», где руководящие работники в несприятельной обстановке могли бы делиться мнениями и опытом.

Членами такого «Делового клуба» могут быть директора заводов, начальники отделов, начальники цехов, активисты (будущие руководители) и т. д. Вход в «Деловой клуб» следу-

ет установить по членским билетам, а для приглашенных — по рекомендациям членов клуба.

Местом, где могли бы собираться члены клуба, может быть, например, кафе «Юность». За чашкой кофе или чая люди делились бы друг с другом своими мнениями. Это не исключает и организацию докладов и диспутов по тому или иному вопросу. Можно создать секции по специальностям.

Думаю, что среднее звено руководителей приветствовало бы организацию такого клуба.

И. ГАЛКИН, пенсионер.

НАМ ОТВЕЧАЮТ Где логика?

В одном из номеров нашей газеты была опубликована статья «Где логика?», на которую нам отвечал начальник Ангарского управления треста Дельстальконструкция тов. Плещакоса и секретарь партсобрания тов. Виноградова:

«В механической мастерской Дальстальконструкции работает всего два токаря. Они выполняют работы связанные, в основном, с ремонтом оборудования и изготовлением приспособлений для монтажных работ. В связи с таким характером работ нагрузка неравномерна.

В августе 1965 года в целях заинтересованности токарей в повышении производительности труда было принято решение (в порядке пробы) перевести их на сделывную оплату труда.

Это несколько увеличило выпуск продукции в зар-

плату товарищ, но не дало никакого экономического эффекта, так как потребовало содержания дополнительного работника для учета и нормирования выполняемых работ. Поэтому мы согласны с мнением автора статьи, что... «Практика показала, что сделывная оплата труда применима только там, где планируется серьезное изготовление деталей или плановый ремонт оборудования».

Что касается условий труда на ремонтной базе, то Минмонтажспецремонтом решается вопрос о строительстве в 1967 году новой рембазы, отвечающей санитарным и техническим нормам.

На ремонтной базе было проведено общее собрание коллектива, где обсуждалось положение дел в мастерской. Был вынесен ряд мероприятий по улучшению условий труда. Рабочим есть труд, где победить. Сделывная умышленно. Изготавливаются шафры для одежды».

ОТ ВСЕОБУЧА ВОСЬМИЛЕТНЕГО К СРЕДНЕМУ

«Предусмотреть дальнейшее развитие народного образования, повышение общеобразовательного уровня населения и качества подготовки кадров. В течение пятилетия завершить в основном введении всеобщего среднего образования для молодежи».
(Из проекта Директив XXIII съезда партии).

В ВЫПОЛНЕНИИ пятилетнего плана большую роль будет играть та часть молодежи, которая ныне и в ближайшие годы окончит среднюю школу. Это будет достойное пополнение многомиллионной армии нашего славного рабочего класса, интеллигенции. Подготовку к осуществлению среднего (десятилетнего) всеобщего образования необходимо вести уже сейчас. На пути к решению этой задачи мы встретимся с серьезными трудностями. Однако они могут быть преодолены, если к этой работе будет привлечено внимание партийных, советских и общественных организаций.

Времене тем более возрастает, что в последние несколько лет этому вопросу не уделялось должного внимания. Зато широкое распространение получила «теория», что после восьмилетки основной путь подростка — на производство. Там они, как правило, зачислится учениками в дальнейшее получение работы по специальности только 25—30 процентов подростков. В этом кроются всякого рода осложнения, связанные с неустойчивостью некоторой части молодежи, отсутствием старания на производстве.

Теперь, когда нам предстоит решать вопрос о среднем все-

общем, особенно важно укреплять авторитет средней школы не только в глазах молодежи и родителей, но и в глазах всей общественности. Мы не можем отрицать того, что не всегда и не все выпускники получали достаточно основательные знания. Только этим можно объяснить тот факт, что значительная часть выпускников средней школы, будучи не уверена в своих силах, прежде чем поступать в вузы, устремлялась на всевозможные подготовительные курсы. Школы нашего города находятся в наиболее выгодном положении в смысле обеспечения их педагогическими кадрами. Поэтому партийные, советские органы вправе уже теперь предъявлять школам требования, отвечающие нашему времени. Глубокие и прочные знания нашим выпускникам необходимы не только

для поступления в вуз, но они не в меньшей мере нужны и на производстве, где каждый квалифицированный рабочий призван решать экономические, технические, наконец, социально-политические задачи, выдвинутые партией в проекте Директив предстоящего съезда.

В связи с предстоящим увеличением контингента учащихся 9-х классов (в сравнении с прошлым годом на 700 человек) предполагается два восьмилетних школы (№ 5 и № 14) преобразовать в средние, с тем чтобы с 1 сентября 1966 года в них были открыты девятые классы. Руководителям школ уже сейчас необходимо позаботиться об укреплении учебно-материальной базы. Реорганизация восьмилетних школ в средние будет производиться и в последующие годы, как только в этом будет

появляться необходимость. Подготовка к переходу в ближайшее время на десятилетний всеобщий закон о восьмилетнем всеобщем обязательном обучении. Нельзя допускать такого положения, чтобы 13—15-летний подросток, окончив 5—7 классов, оставался в школе.

Родителям и подросткам следует твердо знать, что получение восьмилетнего образования не обуславливается только их желаниями. Это требование закона, выполнение которого обязательно для всех. Только государственный подход к этому вопросу со стороны педагогических коллективов, общественных организаций и родителей будет способствовать его успешному решению.

Л. ГОЛОВИН,
зав. горно.

СЛОВА ЯНТАРНОЙ ЧИСТОТЫ

Но я клянусь, что в сумерках вечерних,
Свободный от боев, в садах мечты,
Во власти дум и образов любимых

Найду слова янтарной чистоты.
Роберт ЭЙДЕМАН.

СИЗЫМ декабрьский туман глушил над Ангарой пулеметный треск, винтовочные выстрелы, разрывы гранат. Десять дней раздавались у Белого дома на избережной сибирской реки грохот боя, стоны раненых, пыльные выкрики юнкеров, атакующие ура осажденных. Десять дней 153 красноармейца во главе с большевиками обороняли в декабре 1917 года «советскую крепость в Иркутске», как потом назовут историки Белый дом.

На помощь осажденным шли боевые дружины черемховских шахтеров, отряды из Красноярска, Канска, Ачинска, Лиственничной, Анжеро-Судженских копей.

Во главе одного из канских отрядов был двадцатидвухлетний высокий синеглазый латыш, первый председатель Канского совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов Роберт Эйдеман.

После подавления мятежа юнкеров в Иркутске Эйдеман избирается заместителем председателя Центросибиря. Он делегат на третий съезд Советов, избран членом ВЦИКа. Так начиналась его полная героизма и опасностей жизнь, отданная революции до последней капли крови.

Да, мы знали Роберта Эйдемана как полковника, начальника и комиссара Военной Академии РККА, председателя Осовнахимачлена Реввоенсовета СССР, командора.

И лишь совсем недавно узнали, что Эйдеман был большим писателем и поэтом: в издательстве «Художественная литература» вышел сборник повестей и рассказов Р. Эйдемана «Степной ветер».

Большими талантами был иудей Роберт Эйдеман. Уволя полки в бой за Советскую власть, командовал фронтами и в военных округах в Сибири, на Украине.

в Крыму, он не был ожесточен сердцем и писал стихи, полные нежности, рассказы и повести о сильных людях и большой любви.

«Я хотел рассказать о танках, а рассказал о людях и... любви. И мне кажется, в битвах будущее победят лишь те танки, которыми управляют люди, сильные своей ненавистью и любовью».

Рассказы и повести Эйдемана повествуют о трагических событиях в судьбах его героев. Это — от авторского стиля, немного возвышенного, романтического.

И романтической настрой авторской речи в самых, казалось бы, трагических ситуациях рождает оптимистическое звучание произведений, потому что герои Эйдемана гибнут за светлые идеи, за свой народ, за всепожидающую ленинскую революцию.

«Красным десантом» Д. Фурманов, «Двумя мирами» В. Забурин открыли в 1921 году тему гражданской войны в советской прозе. Продолжать и развивать ее, эту героическую тематику, выпало многим замечательным советским писателям. Одним из ее продолжателей был и Эйдеман.

«Я хочу участвовать в тех боях, которые, без сомнения, еще предстоят нам, пока красное знамя не расцветет победой над всем миром» — как клятву для себя повторяет Янис Гайгала, герой рассказа «О смерти».

Слова Яниса Гайгала: «Мы умирали за большинство человечества» — могут повторить и Индик Файтельсон («Рассказ о портном Файтельсоне»), Батрак, Васки (из одноименных рассказов), Иванов и Линде («Степной ветер»).

Повесть «Степной ветер» — романтическая и трагическая история о «людях железных», как определил своих героев писатель, и трудной любви и блужданиях Ани Ивановой. Казалось бы, обычный треугольник: женщина уходит к другому. Враги разбиты, на плечи мужа Ани пали трудные будни новой жизни, никем не знаемой, никем не проверенной. Неделями не видит Аня

своего Ивана. И тут на пути ее человек, которого она когда-то знала, может быть, любила... Он, по мнению Ани, только он, принесет ей личное счастье! Да, Волков все отдает Ане, чтоб она была счастлива в тесном мире любви. Но вот Аня узнает, что Волков из «белой станы», из бандитов и готовит восстание в городе, и — убивает Волкова. Долг перед Родиной превращает личное счастье — идею «Степного ветра».

Аня кончает самоубийством. Прямо в кабинете железного Линде, начальника ЧК, куда она пришла сообщить о восстании. Но в самую последнюю минуту «Аня думала о том, что там, за окном, люди борются за лучшую светлую жизнь, каждый как умеет, но с одной целью — через коммунизм к обновленному человечеству», о чем так много рассказывали ей Иванов, Линде, Гаукин, и за которую она когда-то тоже сражалась.

Это высокая трагедия. Мие кажется, что к повести «Степной ветер» еще обратятся кинематографисты и сценаристы, и тогда по-новому заживут на сцене и экране герои Роберта Эйдемана.

Уверенным и четким пером в повести написан «другой мир», ведущий смертельный бой за новое российское самодержавие. Острота сюжетного построения, яркие объемные характеры действующих лиц поставили повесть в ряд лучших советских произведений о человеке в революции.

Повесть «Агония» — несколько иного плана. Писатель направляет перо свое в лагерь тех, кто яростно ненавидит нас, наше красное знамя, кто мечтает и в нас видит над Россией царского орла.

Это логово агонизирующего зверя, несущего жестокости, кровь и смерть.

А как воспоминания писателя встают со страниц повести Лазо и Хаджи-Омар Гетоев — друзья и товарищи Эйдемана по борьбе с белоохранщиками:

«Сопки знают два имени: Лам и Хаджи-Омар-Гетоев. Лазо — лирика гражданской войны, романтика, зов вперед. И

сам он стройный, мускулистый, из Бессарабии, где отец его обрабатывал виноградник, принес Лазо в сопки свои темно-синие бархатные глаза. Тайга и сопки любят Лазо. Когда он говорит, смолкает тайга, и одобрительно скрипит снег под тяжелыми сапогами партизана... Живет, не умирает в памяти суровой и прекрасной страны Лазо, большевик с бархатными спокойными глазами и вихрем страстных слов, увлекающих людей в революцию!»

Композиционно повесть «Агония» намного слабее «Степного ветра». Но как много здесь тонких зарисовок, характеров, деталей! Как она дополняет образ народного любимца Лазо, заставляет задуматься над пройденным и пережитым нашим народом. Обе повести очень близки сибирским произведениям Вл. Забуринна, Петра Петрова, новому роману С. Сартакова «Философский камень», повестям И. Гольцберга, где действуют героические люди, борются за великую эпоху, «которую, по словам Эйдемана, мы создали и в которой мы живем».

В 1965 году Роберту Эйдеману исполнилось бы 70 лет со дня рождения. Но полководец, поэт, прозаик Роберт Эйдеман слишком рано ушел из жизни — в июне 1937 года.

Ему не пришлось вести полки и писать строки свои на фронтах Отечественной. Он многого не доскал, многого не успел завершить. Но то, что он оставил в жизни и в литературе, учит революционной страстности, беспощадности к врагам, верности к большевистским традициям.

А это ли не самая благородная задача и сила художественных книг наших!

В. МУТИН.



В прошлом году Кара-Кумская экспедиция Ленинградского отделения Института археологии Академии наук СССР, возглавляемая доктором исторических наук В. М. Маслоном, проводила раскопки поселения Атчанете (Золотой холм) бывшего о III и начале II тысячелетия до нашей эры одним из крупнейших центров Средней Азии. Уже в то время здесь возводились мощные оборонительные стены, процветала бронзовая металлургия. Экспедицией обнаружено значительное число глиняных сосудов, статуэтки, изображающие женские фигуры, металлические предметы, украшения и другие изделия. Особый интерес представляют знаки, процарапанные на глиняной посуде, возможно свидетельствующие о зарождении пиктографической системы письма. Новые материалы свидетельствуют о тесных связях с древними культурами Пакистана и Индии. На снимке — В. М. Маслонов (слева) и студент исторического факультета Ленинградского университета В. Кышов за изучением керамических изделий, найденных экспедицией. Фото П. Фелотова.

Встреча на АЭМЗ

В мас Ангарский электро-механический завод будет отмечать свое десятилетие. Все эти десять лет жизнь завода была под пристальным вниманием нашей газеты: АЭМЗ — предприятие очень важное не только для города.

Чтобы «выяснить отношения», рабочие и инженеры завода пригласили в гости к себе сотрудников газеты «Знания коммунизма». Рабочие завода говорили об облике «Знамени коммунизма», о литературном мастерстве журналистов, интересовались производством газеты, высказали много ценных и верных мыслей о том, как сделать в будущем газету интересной, более читаемой и разнообразной. Выступившие на встрече работники АЭМЗ Г. Белкин, Н. Мухин, Л. Федосеев,

В. Киришев и другие говорили о том, что в нашем городе разнообразных предприятий и потому в газете должны публиковаться корреспонденции, статьи и информации, отражающие то, что обое для всех заводов и фабрик, — как живут бригады и смены коммунистического труда, какие проблемы и задачи стоят перед ними. Отмечалось, что одностронность информации — вредная практика в работе журналистов, отсюда и ошибки в номерах газе-

ты. Много тем было подкатоано журналистам в ходе встреч: о занятости женщин в «свободное время», о работе с подростками на предприятиях, о городских проблемах и другие.

За критикой в адрес редакции звучала в каждом выступлении забота об улучшении своей городской газеты.

Хорошей — деловой, принципиальной и дружелюбной — была эта встреча.

Н. КУКЛОВ.



ДАЛЕКАЯ И БЛИЗКАЯ НОРВЕГИЯ

Музыка Эдварда Грига пользуется в нашей стране большой любовью. Она близка нам и понятна потому, что истоки ее — глубинные пласты народной национальной музыки Норвегии.

Э. Григу, основоположнику норвежской музыкальной классики, было посвящено очередное занятие университета культуры. И вновь мы были покорины чарующим лиризмом мелодии, ее своеобразным и неповторимым ароматом.

Концерт начался Первой сюитой «Пер Гюнт», написанной композитором к одноименной пьесе норвежского драматурга Генрика Ибсена. Она состоит из 4-х частей: «Утро» (или «Утреннее голосание»), «Смерть Ос», «Танец Анигры» и «В пещере горного короля». Сюита прозвучала в исполнении симфонического оркестра Иркутской филармонии под управлением главным дирижера Виктора Барсова. Особенно тепло и выразительно была сыграна «Смерть Ос».

Этот номер выгодно отличался своей тонкой нюансировкой и настроением. Очень выразительно был исполнен пьеса «Смерть Ос», где скорбная мелодия так неуловимо «растаяла» в воздухе что трудно было уловить конец звучания.

Оркестр сыграл также два норвежских танца, написанных композитором в народном стиле.

Центральным номером программы был концерт для минор

для фортепиано с оркестром. Написанный Э. Григом в 1866 году, он был в первый раз исполнен 3 апреля 1869 года в Копенгагене под управлением автора.

Сыграла концерт солистка Иркутской филармонии Людмила Холодилова. Холодилова — пианистка академического плана. Она умеет раскрыть сущность исполняемого произведения, обладая для этого всеми компонентами зрелого интерпретатора. У нее разви-

тая техника, безукоризненное ощущение формы, тонкий поэтический вкус. Особенно ей удаются эпизоды, окрашенные в светлые, задумчивые и проникновенные тона. Все это хорошо оценила наша публика и от души поблагодарила артистку. Нельзя не заметить, что, к сожалению, в концерт не были включены романсы и песни для голоса — эти маленькие шедевры григовской музыкальной поэзии. Их очень не хватало.

Р. ПОСВОЛЬСКАЯ,
нештатный корреспондент.

ИДЕТ НЕДЕЛЯ ИСКУССТВА

Эстафету принял «Энергетик»

В городе, во Дворцах культуры нефтяников и энергетиков проходит неделя искусства.

Агитбригада ДК «Энергетик» несет по предприятиям эстафету искусства. 22 марта участники агитбригады чествовали передовиков производства на ТЭЦ-1. На следующий день они побывали в ВЭМ потом на ТЭЦ НПЗ. Прямо в цехах, в красных уголках предприятий они в обеденный перерыв показывали свою концертную программу.

Неделя искусства в ДК «Энергетик» — это не только выступления агитбригады. С творческим отчетом выступают перед ангарчанами все коллективы. Продемонстрируют свое мастерство и участники оркестра, и драмкружки, и большой коллектив детского сектора. В день театра будет показана комедия Д. Угрюмова «Чемодан с наклейками», в день эстрадного оркестра будет дан большой концерт Ребята детского сектора покажут свою концертную программу в клубах при домоуправлениях.

25 марта ДК «Энергетик» приглашает всех желающих на «Голубой огонек» — «Наш Ангарск и Директивы XXIII съезда КПСС». 29 марта — на тематический вечер, посвященный открытию XXIII съезда КПСС.

ВЫПУСК ШОФЕРОВ-ЛЮБИТЕЛЕЙ

Тридцать человек рабочих, инженерно-технических работников и служащих предприятий и организаций города закончили обучение на курсах шоферов при Ангарском автомотоклубе. Все выпускники показали на экзаменах отличные знания и получили права шоферов-любителей.

ДОРОГНЕ РЕБЯТА!

СМОТРИТЕ В ДНИ ШКОЛЬНЫХ ВЕСЕННИХ КАНИКУЛ В МАЛОМ ЗАЛЕ КИНОТЕАТРА «ПИОНЕР»:

- 25 марта — Сказка о Мальчишке-Кибальчише. 12, 13-30.
- 26 и 27 марта — Янтарный замок. 11-10, 12-20, 13-30.
- 28 марта — Мика и Сика. 10, 11-10, 12-20, 13-30.
- 29 марта — Мика и Сика. 12, 13-10, 14-20.
- 30 и 31 марта — Фантазеры. 10, 11-30, 13.

ВО ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ НЕФТЯНИКОВ 25, 26, 28, 29 марта ДЛЯ ВАС, ДЕТИ, ГАСТРОЛИ КИЕВСКОМ ТРУППЫ «ЦИРК НА СЦЕНЕ».

Начало в 11 часов. (261)



ГИПЕРБОЛОМА ИНЖЕНЕРА ГАРИНА

«ПИОНЕР» — 20 лет спустя. 10, 11-35, 13-10, 14-45. Полярный Гепсила. 18-30, 18-13, 20, 21-45. Мый зал — В космосе — «Восход» 16, 19. Двос. 17, 20, 21-45.

«КОМСОМОЛЕН» — Гиперболома инженера Гарина. 10, 11-55, 13-50, 15-45, 17-40, 19-35, 21-30. Открывающая предательская продажа билетов на новые художественные фильмы «Дорога в море» и «Дети Дон-Кихота».

«ОКТАБРЬ» — Женщины. 15, 17, 19, 21. Черная чайка. 13.

«ЮНОСТЬ» — Дети Дон-Кихота 10, 12, 14, 16-30, 18-25, 20-20, 22-10. Второй зал — Деловые люди. 10, 12. Жизнь прошла ночью. 17, 18-40, 20-30, 22.

«АНГАРА» — Хроника одного убийства. 17, 19, 20-50.

«ПОВЕДА» — Ограбление почтового поезда. 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-45, 20-30, 22-15 (детей до 16 лет не допускаются). Дети детей (вернее — фолье) — Гусарская баллада. 13, 15.

«МНР» — новый художественный фильм «Крешенные огнем» 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40.

АНГАРСКИЙ ПИВЗАВОД — начальница механических мастерских, зам. старшего бухгалтера, экономиста на временную работу, квалифицированных слесарей - ремонтников, электрика. (220)

Ангарский ремонтно-монтажный участок — электриков. Обращаться: Ангарск. Иркутская. 49. (187)

ПРОЕКТНАЯ КОНТОРА — секретаря-машинистку. Обращаться: 25-й поселок, проектная контора, проезд автобусом «Автостанция — Юго-Восточный», телефон: 97-08. (238)

Ангарские тепловые сети — слесарей, рабочих (мужчин). По вопросу найма обращаться: Ангарск. ул. Сибирская, 19-а. (229)

ДОК № 2 в п. Майске — рабочих (мужчин). Оплата труда сдельная. Одному предоставляется общежитие. (211)

Срочно — каменщиков-бетонщиков, грузчиков, плотников-столяров, слесарей. Обращаться в отдел кадров, станция трамвая «Управление». (130)



Последний снег.

НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЮТ!

На постоянную работу — дипломированных архитекторов. Нуждающимся предоставляется жилье. Обращаться: Ангарск, ул. Восточная, дом 11, отдел кадров, телефон 82-82. (213а)

ИРКУТСКАЯ ТЭЦ № 1 — дежурных слесарей, обдувщиков, раскладчиков, такелажников, слесарей ПЗУ, электромонтеров, уборщиц, дежурных душевой и разнорабочих. Обращаться: Ангарск, квартал 80, дом № 1, ЖКО Иркутской ТЭЦ № 1, к инспектору по кадрам, по понедельникам, средам и пятницам, с 8-30 до 10-30 или по телефону: 59-76. (169)

ЗАВОД № 5 УПП — бетонщиков (оплата труда сдельная), такелажников (мужчин и женщин), имеющих удостоверения, мотористов в бетонный цех (мужчин), газосварщиков 4—5 разрядов, арматурщиков (мужчин), плотников 4 разряда. Одному предоставляется общежитие. Обращаться: пос. Юго-Восточный, отдел кадров завода №5. (170)

АНГАРСКАЯ СТАНЦИЯ ЮНЫХ ТЕХНИКОВ — преподавателя на должность руководителя авиаракетного кружка. Оплата по тарифу учителей школ. Обращаться: поселок Майск, ул. Тельмана, дом 10, к директору станции. (200)

КИТОЙСКАЯ ЛЕСОПЕРЕВАЛОЧНАЯ БАЗА до 1 мая производит предварительное заключение договоров о найме рабочих на сезонную работу для сплава и выгрузки древесины. Лица, заключившие договор, обеспечиваются работой с 15 мая. Одному предоставляется общежитие. Лицам проработавшим полный сезон, за переполнение плана гарантируется выплата премиальных в размере 20 процентов среднего заработка (средний заработок на сплаве и выгрузке составляет 170—180 рублей).

ЗДЕСЬ ЖЕ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ ТРЕБУЮТСЯ РАБОЧНЕ. ТОКАРИ, ШОФЕРЫ. Обращаться: Ангарск, пос. Китой, Китойская ЛПБ, отдел кадров. (223)

ПРАВЛЕНИЕ ДВОРЦА КУЛЬТУРЫ «ЭНЕРГЕТИК» приглашает любителей музыки в оркестр народных инструментов, любителей танца — в хореографический коллектив, любителей пения — в вокальный ансамбль. Дни занятий: среда, суббота, воскресенье. (225)

Редактор В. КУЗЬМИН.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 25 марта, ПЯТНИЦА
- 19.00 — Дела, события, люди.
 - 19.15 — Международное обозрение.
 - 19.30 — Хроникально-документальный фильм «Живым от имени мертвых».
 - 19.45 — Кинохроника.
 - 20.00 — Спать пора, малыши!
 - 20.05 — Обсуждая проект Директив. «Электрические плечи Сибири».
 - 20.30 — Из цикла «Жизнь замечательных музавтов». Композитор В. Шебалин.
 - 21.20 — Концерт по заявкам воинов Советской Армии.

Наш адрес: Ангарск, площадь имени Ленина, здание горсовета, 3-й этаж. Телефоны: редактора и отдела промышленности — 2-42-37, заместителя редактора, отделов партийной жизни, культуры и быта и секретариата — 2-21-37.